

# “延安农产品，都想尝一尝、买一买”

## ——陕西2023年中国农民丰收节“陕农优品”展览展示见闻

记者 刘彦 姜顺



“第一次来到延安参加丰收节‘陕农优品’展览展示，看到了南泥湾的金秋美景，更感受到了延安人的热情，很多人都来品尝、购买我们的猕猴桃。”宝鸡市眉县金色秦川果业总经理白梅说，眉县猕猴桃在这里受到大家的喜爱和欢迎，这一趟，来值了！

9月23日至25日，陕西省2023年中国农民丰收节活动在南泥湾大生产广场举办。在“陕农优品”展览展示现场，我省11个市（区）携5大类近150种特色农产品集中参展销售。

售。延安苹果、眉县猕猴桃、汉中仙毫、临潼石榴、泾渭茯茶、耀州瓷器、富平柿饼、韩城花椒、杨凌乳制品、丹凤葡萄酒、陕北小杂粮……南泥湾大生产广场上群英荟萃、应有尽有，吸引了众多游客前来打卡、逛展、品鉴、选购。

“延安苹果、吴起荞麦醋和眉县猕猴桃是我最喜欢的，我买了些回去给家人吃。”游客宋玲说，展区内有许多陕西有名的特色产品，转来转去觉得哪个都想尝一尝、买一买。

此次丰收节“陕农优品”特色农产品展览展示，共设计6大板块进行展出，线上线下同步参展，产品涵盖我省8条重点产业链，既有国内外知名的陕西苹果、猕猴桃，又有特色突出的羊乳、花椒、食用菌等产品；既有大宗粮油产品，又有各具地

方特色的名优特产；既有网红快消产品，又有传统优势农产品，集中展示了我省农业农村现代化新成就和乡村全面振兴的光明前景。

延安作为陕西省2023年中国农民丰收节主办方之一，在“陕农优品”特色农产品展览展示活动中设置独立展区，13个县（市、区）和南泥湾开发区、农业经营主体等，共设置47个展位，全面展示展销延安名优特新农产品、农产品精深加工产品、品牌产品和“二品一标”获证产品。

洛川的苹果果起的醋，安塞的杂粮富县的米，黄陵的辣酱黄龙县的蜜，甘泉的豆干志丹的酒，延长的花椒延川的枣，子长的粉条宜川的菌，宝塔的优品数不完。

“我们刚从杨凌农高会回来，还没来得及回安塞，就带着我们最好的农产品来到了南泥湾。”安塞区农广校副校长白明亮说，“安塞区共带了30多种特色农产品来参展销售，品类包括小杂粮、苹果、羊肉、水产品、蔬菜等，我们的产品品类丰富，质量过硬，非常受欢迎。”

活动现场，除农产品展览展示外，农产品深加工也成为众多涉农企业的关注点。借助原产地优质的原材料，企业通过精深加工形成苹果脆片、红薯干、香菇脆等各类畅销农产品，在现场广受好评。

“我们共带来27款产品，大多是把原始农产品进行了深加工，这些产品不但提高了农产品的附加值，也让广大消费者有了更多选择。”延安农业投资建设（集团）有限公司员工马玥说。

# 五彩绘秋田 农家怡笑脸

## ——富县庆祝第六个“中国农民丰收节”

记者 樊小帅 通讯员 夏蓓蓓

秋意正浓，颗粒归仓，丰收的喜悦传遍富县的广袤原野。

9月21日，富县庆祝“2023年中国农民丰收节”系列活动在牛武镇拉开帷幕。

本届丰收节以“庆丰收 促和美”为主题，开展了农产品展销、竞技比赛、文化作品展示、乡村旅游观光采摘、全民直播宣传促销等形式多样的特色活动，充分展示了富县农业发展成果，弘扬了优秀的传统文化，彰显了富县农民的新风采，营造了全面推进乡村振兴的浓厚氛围。

全县各乡镇（街道、便民服务中心、社区服务中心）评选出的12名农民带头人在丰收节喜获“富县2023年度种养能手”的荣誉称号，对他们而言，意义重大。

“在丰收节获得种植养殖能手的荣誉，我很激动。合作社是2018年成立的，2020年成功分红7万元，每户平均在600元左右。合作社现有苹果新品种11种，其中有条纹红、片红、绿色苹果瑞雪等。”甜二便民服

务中心下杜宜村股份经济合作社张小林说，“今后我准备带领杜宜村114户村民向更高端的市场发展，让村民在集体经济中尝到甜头。”

载歌载舞庆丰收。一曲富县民歌《报花》，“报”出了欢欣鼓舞的好心情；诗朗诵《我们的理想在希望的田野上》，诵出了丰产丰收的新生活……表演精彩纷呈，韵味十足，农民朋友们身着鲜艳服饰，在舞台上庆祝着属于他们自己的节日，赢得现场观众不断喝彩、同喜同乐。

拔河比赛、打箱子包苹果和烟叶分级把把技能竞赛将开幕式推向了高潮。选手们手里网兜翻飞，取果、包网、放果、装箱，一颗颗苹果被快速包装好；另一边，烟叶分级、捆扎，选手们动作迅速、准确利落；拔河现场更是势均力敌，呐喊声此起彼伏。经过激烈角逐，交道代表队获得打箱子包苹果技能竞赛一等奖，牛武代表队获得烟叶分级扎把技能竞赛一等奖。

大饱眼福之后，在琳琅满目的展位前，围观的人们可以尝农产品、观农民画，开启味觉和视觉的“双重盛宴”。

24个以展示现代农业发展成果为主题的展位人头攒动。来自各乡镇（街道、便民服务中心、社区服务中心）的苹果、蜂蜜、面花、大闸蟹、驴肉、阿胶糕、煎饼、大米皮等特色农产品、特色小吃纷纷亮相，让人大饱口福、大开眼界。

“这是我们今天带来的特色产品，一罐米一罐水，一家人一顿饭，即使你不会做饭，按这个比例做出来的大米饭都会特别香。”张家湾镇副镇长张磊热情地介绍道，“除此之外，我们还带来了黄花菜、羊肚菌、稻田蟹、驴肉等20多个品种的土特产，欢迎大家来张家湾品农家美食、走秦直古道，赏子午秋景。”

在现场丰收文化展示区，书画家们现场挥毫泼墨，创作书画精品。现场展出的摄影、文艺作品、手工制品等展品，也引来群众的连连称赞。

“我们这次组织了6名书画家来到现场表演，将书画作品送给农民朋友，为丰收节献上一片心意，让他们不仅迎来丰收的盛景，更能享受文化的大餐。”县文化馆干部樊学斌说道。

9月21日至29日，富县各乡镇（街道、便民服务中心、社区服务中心）还将根据当地农时农事特点、乡村优秀传统文化、“三农”发展实际，自行组织开展广场舞赛、钓鱼赛、采摘节、开镰节、旅游观光、休闲采摘等丰富多彩的庆祝活动，让广大群众和游客体验采摘乐趣、品尝农产品、欣赏金秋风景。

“希望广大农民朋友发扬主人翁精神，积极参与，共庆丰收，共话丰收，共同享受丰收的喜悦。希望农业农村各单位、各乡镇、广大农民朋友以本次活动为契机，再鼓干劲，迅速掀起秋收高潮，让劳动果实颗粒归仓，全力抓好农产品销售，促进乡村振兴持续增收。”富县农业农村局副局长任惠军说。

# 在希望的田野描绘丰收画卷

（上接第一版）

近年来，子长市王家湾镇枣林庄村坚持“筑堡垒、抓特色、建基地、强基础”的工作思路，踔厉奋发，勇毅前行，以壮大村级集体经济为突破口，有力有效推动乡村振兴各项工作发展。按照“中药材为主，养殖、种植为辅”的产业布局，种植玉米660亩、洋芋90多亩、杂粮220亩，有组织外出务工112人，2022年全村农民人均纯收入达14560元。“我们将继续巩固发展好中药材为主的富民增收产业，努力增加集体经济收入，带动村民增收致富，让更多的人尝到特色产业的‘甜头’。”村党支部书记王红卫说。

“习近平总书记的节日祝贺和诚挚问候，坚定了我从事高素质农民培育工作的信心。”延安市委2023年“高素质农民培育优秀教师”、延川县农广校教师侯延茹在高素质农民培育工作岗位上已经有6个年头了，从项目实施方

案的制定、班级的组建、课程的设置以及学员的遴选等环节，她全程参与。如今，一支有文化、懂技术、善经营、会管理的高素质农民队伍正在延安快速壮大。“我将再接再厉，把更多优质课程分享给农民朋友，为他们做好服务，为高素质农民培育作出自己的贡献。”

洛川县交口河镇伏益村村民屈晓勇今年被授予延安2023年“十佳高素质农民”，他说，“让农民腰包越来越鼓、生活越来越美好，这是农民最大的期盼。近年来，国家给了农民很多政策福利，农民获得的实惠越来越多，自家的果园管理水平也在逐步提高，收入也越来越高。“我一定会紧跟政策，紧跟时代，尽己所能帮助身边的果农，科学务果，为洛川苹果产业发展贡献力量。”

延川县大禹街道眼头塬村村民高义杰也被评为延安2023年“十佳高素质农民”，他的奖品是一台价值

5800元的农耕机。高义杰于2014年返乡创业，投资种植苹果和小杂粮。随后，他成立了陕西山戈农业有限公司，注册了商标，采用“公司+农户”的合作模式，帮助农户销售农产品。多年来，高义杰先后在市农广校、西农大、杨凌职院等地学习，获得高级职业农民证书。2022年参加全国头雁陕西省头雁浙江大学学习班。“目前，公司带农28户90多人，农产品种植规模扩大到280亩，今年预计农户人均收入突破1万元，公司销售额突破300万元。”高义杰说，“作为一名高素质农民，我准备在公司增设电商部门，让广大村民依靠电商平台实现致富，为乡村振兴奉献一份力量。”

洛川县农广校教师李晓莉从2003年开始从事高素质农民培育工作，到目前共培育初级1705人，中级586人，高级33人，她也被授予延安2023年“高素质农民培育优秀教师”。

李晓莉说，在今后的工作中，自己一定牢记总书记的殷殷嘱托和深切期望，再接再厉，培育出更多更优秀的高素质农民。

“习近平总书记十分关心农业农村工作，让我们农民发展产业的信心越来越足。”被评为延安2023年“十佳高素质农民”的宝塔区甘谷驿镇唐坪村唐亮表示，近年来，在甘谷驿镇政府的支持和鼓励下，他注册成立了农业合作社，承包了村上500亩土地种植红薯，目前，已从简单的种植发展到育苗、种植、分拣、加工、销售为一体的全产业链，收入可观。“我有信心通过合作社带动其他村民一起把红薯做成大产业，让村民们的日子越过越红火！”唐亮说。

（记者 谷端瑜 乔建虎 刘小艳 刘彦 姜顺 孙艳艳 杜音樵 李欢 王静 方大燕 通讯员 白杨超 张龙 贾赛 李进 王博 贺功）

# 扮靓城市“面子” 夯实民生“里子”

（上接第一版）志丹县城市管理执法大队持续加大城市精细化管理力度，积极推行“首违不罚”执法模式，扎实推进“721”工作法，下大力气在整治流动商贩、店外店经营、野广告和门头牌匾治理及流浪犬管理等方面动脑筋、想办法、出实招，按照“疏堵结合”的原则，加大对流动商贩的管理，指定临时便民摊点，划定经营区域15

处，清理无人管理、老旧破损门头牌匾39处。执法人员将“刚柔并济”的执法理念贯穿于城市管理执法全过程，确保市容市貌、市场秩序规范有序，增强了城镇居民群众的获得感、幸福感和安全感。

“乱张贴的小广告没有了，街道的卫生干净了，大家的健康意识和文明素质也有了明显提升。”居民康女士说。

记者了解到，今年以来，志丹县城市管理执法大队以开展“三个年”活动为抓手，持续在公共服务效能、市政设施强基础、市容秩序添文明、环境卫生提品质、园林绿化创精品、综合执法争一流上下功夫，做文章，精细化管理城市面貌，提升城市品位。

志丹县城市管理执法大队大队

长张林忠表示，这面流动红旗是对我们工作的肯定和激励，也对我们今后高质量抓好城市管理执法工作提出了更高的要求。下一步，我们将在流动商贩整治、野广告牌治理、流浪犬管理等工作上持续加大力度，用扎实的工作作风把这面流动红旗长久留在县城，为志丹精神文明建设作贡献贡献力量。

（上接第一版）

该项目相关负责人介绍，项目上网电量达8亿千瓦时，年产值达4.8亿元，实现税收5280万元。项目亩均投资1368万元，亩均产值213万元，亩均利税23.5万元，新增就业46人。对标同等容量火力发电厂，每年可节约标煤约32万吨，减少二

氧化碳排放量约79.8万吨，对于改善市长能源结构，促进新能源发展具有重要意义。

延安地形沟壑纵横，地势连绵起伏，风电资源优势明显。截至2022年底，全市累计建成总装机333万千瓦，在建41.2万千瓦，未开发规模830万千瓦（风电400万千瓦，光伏430万

瓦）；预计林草光互补支持政策获批后，光伏承载规模将增加500万千瓦以上，届时我市未开发新能源规模将达到1300万千瓦以上。

“在目前建成333万千瓦新能源装机的基础上，下一步，我们主要做好以下几项工作：加大检查督促力度，加快目前正在建的412万千瓦新能源项

# 我市与哈萨克斯坦（阿拉木图）签订商业友好合作协议

本报讯（记者 黄健斌 谷端瑜）9月24日，我市与哈萨克斯坦（阿拉木图）签订商业友好合作备忘录，市委常委、副市长郭青出席签约仪式，并致辞，哈萨克斯坦共和国阿拉木图州副州长阿希别科夫、萨玛特出席签约仪式。

郭青在致辞中表示，在中国—中亚峰会上，哈中两国达成了一系列重要合作共识。此次签约是贯彻落实两国元首共同为哈合作肇新蓝图的具体行动，也是全面推动

延安与阿拉木图在招商引资、贸易合作、农副产品交易等方面经贸合作往来的务实举措。当前，延安的发展目标定位与哈萨克斯坦、阿拉木图战略契合度高、优势互补性强、合作潜力巨大，此次备忘录的签署必将为延安和阿拉木图之间的农业产业合作开辟新的前景，希望在不断深化农业领域合作的同时，拓展其他领域的交流与合作。

签约前，哈萨克斯坦代表团还实地考察了延安苹果产业。

# 2023“星耀延安·追逐梦想”群星演唱会激情唱响



● 韩磊（中）和现场观众互动

本报讯（记者 贺秋平 白雪 刘阳 邓志宏）为进一步丰富延安人民精神文化生活，带动延安文旅经济蓬勃发展，9月23日晚，2023“星耀延安·追逐梦想”群星演唱会延安站，在延安全民健身运动中心体育场，星光熠熠，韩磊、韩红、韩磊、杨钰莹、乌兰托娅、王二妮、彭雪、龙奔等8名歌手联袂为延安市民群众带来一场精彩纷呈的音乐盛宴。

当晚8时许，在欢快优美的旋律中，“草原天籁”乌兰托娅一首《火红的萨日朗》拉开了演唱会的帷幕。在观众热烈的掌声中，乌兰托娅又相继演唱了《我要去西藏》《套马杆》等歌曲，以豪迈洒脱的唱腔、富有感染力的情绪感染了现场观众。

“很壮观，现场感觉太好了！”韩磊登台后，对现场的气氛赞赏有加，并倾情献唱《等待》《走四方》等经典老歌，其具有穿透力的嗓音点燃了现场观众的热情。在与主持人、观众互动环节，韩磊还一一细数延安本地美食，表示喜欢吃延安的面食。随后，韩磊与当地歌手马倩共同献唱了《不忘初心》，现场观众陶醉其中，意犹未尽。

“我用我的歌声唱陕北，唱不够家乡的山和水，宝塔放光辉，腰鼓敲得像春雷，光芒万丈陕北北……”演唱会上，被誉为“黄土高原上的百灵鸟”的王二妮一首《爱陕北》唱到了观众的心坎里。互动环节，王二妮用延安话向家乡的父老乡亲们问好，她坦言很高兴回到延安，也很感谢延安对自己的培养。在熟悉的旋律中，她再次唱响《一对对鸳鸯水上漂》，现场的荧光棒挥舞成一片璀璨的星河。

笑容甜美，歌声更美的杨钰莹现场清唱起了《南泥湾》。杨钰莹说，回到延安，就想起南泥湾，忍不住用歌声表达心声。随后，她为现场观众带来了《轻轻地告诉你》《心雨》等代表作，歌声婉转动人，现场观众响起大合唱，气氛十分热烈。

“清晨我站在青青的牧场，看到神鹰披着那霞光，像一片羽毛飞过蓝天……”韩红登台后首先唱响《天路》，将现场气氛再度引入高潮。清澈饱满的歌声萦绕现场，动人的旋律仿佛带领观众漫过草原，穿过雪山，看到皑皑的雪山、碧绿的牧场、温顺的羊群……随后，韩红还演唱了《一个人》《九儿》等歌曲，并用陕西话和观众亲切互动。

“国的家住在心里，家的国以和矗立，国是荣誉的毅力，家是幸福的洋溢……”在万众瞩目中，成龙压轴登上舞台献唱《国家》，温暖而有激情的歌声表达出浓浓的爱国之情，引发全场观众集体大合唱，现场掌声、欢呼声不断。成龙表示，来到延安很开心，以后要常来。现场观众挥舞着手中的荧光棒，给予热情回应。

歌手彭雪、龙奔也先后献唱《一定要爱你》《太想念》《曲中人》等观众耳熟能详的歌曲。虽然天气转凉，但长达2个小时的演出中，观众热情高涨，现场激情澎湃。

市民刘荣霞是韩红的铁杆粉丝，此次演唱会她早早来到现场，只为饱览韩红。“现场听韩红唱歌太有感觉了，每一首都是经典，大家一起合唱，感觉很过瘾。希望延安能经常举办这样的演唱会，让大家足不出户就能享受到如此高规格的音乐盛宴。”刘荣霞说。

# 为中国式现代化构筑强大物质技术基础

（上接第一版）要完整、准确、全面贯彻新发展理念，统筹发展和安全，准确把握推进新型工业化的战略定位、阶段性特征以及面临环境条件变化，坚持走中国特色新型工业化道路，加快建设制造强国，更好服务构建新发展格局、推动高质量发展、实现中国式现代化。要适应时代要求和形势变化，突出重点、抓住关键，着力提升产业链供应链韧性和安全水平，加快提升产业创新能力，持续推动产业结构优化升级，大力推动数字技术与实体经济深度融合，全面推动工业绿色发展。要坚持深化改革、扩大开放，促进各类企业优势互补、竞相发展，发挥全国统一大市场支撑作用，以主体功能区战略引导产业合理布局，用好国内国际两个市场两种资源，不断增强推进新型工业化的动力与活力。

为中国式现代化构筑强大物质技术基础，要强化组织领导、政策支持 and 人才保障，汇聚起推进新型工业化的强大力量。习近平总书记指出：“推进新型工业化是一个系统工程。”要坚持把党的全面领导贯穿推进新型工业化的全过程各方面，完

善党委（党组）统一领导、政府负责落实、企业发挥主体作用、社会力量广泛参与的工作格局，做好各方面政策和要素保障，强化政治担当，坚持走中国特色新型工业化道路，加快建设制造强国，更好服务构建新发展格局、推动高质量发展、实现中国式现代化。要适应时代要求和形势变化，突出重点、抓住关键，着力提升产业链供应链韧性和安全水平，加快提升产业创新能力，持续推动产业结构优化升级，大力推动数字技术与实体经济深度融合，全面推动工业绿色发展。要坚持深化改革、扩大开放，促进各类企业优势互补、竞相发展，发挥全国统一大市场支撑作用，以主体功能区战略引导产业合理布局，用好国内国际两个市场两种资源，不断增强推进新型工业化的动力与活力。

“基本实现新型工业化”的目标，围绕建设现代化产业体系、推进新型工业化等作出重大部署。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚持以习近平总书记为核心的党中央为核心，全面贯彻党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，开拓创新、担当作为，以新型工业化发展的新成效加快建设中国式现代化进程，为全面建成社会主义现代化强国作出新的更大贡献。

传承百年文化 展现千秋之作  
延安圣世华石业有限公司



延安融媒传媒有限公司

延安融媒传媒有限公司依托延安电视、广播、报纸、“我是延安”客户端等媒介资源，根据企业诉求提供一站式宣传定制服务。

融媒传媒·您身边的媒体宣传专家  
咨询电话：0911-2820066 8226222

延安融媒印务有限公司

您身边的视觉设计与印务专家

致力做好城市综合服务商  
商务专线：0911-8080001 8216292

延安融媒演播有限公司

“精彩来自专业”，延安融媒演播有限公司是一家专业从事活动策划、录制、直播、电商、短视频运营的专业公司。  
演绎非凡传播精彩  
服务热线：0911-2820069

总值班 干雄焱  
值班主任 杜子龙  
一版编辑 王强  
一版校对 高红英

本报特聘法律顾问  
陕西树众律师事务所  
主任 王树森